

国际问题专家解读两国元首会谈成果

为中法关系发展把稳大方向

应中国国家主席习近平邀请,法国总统马克龙5日至7日对中国进行国事访问。习主席同马克龙举行会谈并发表中法联合声明,双方一致认为,应该坚持稳定、互惠、开拓、向上的中法全面战略伙伴关系大方向,为中欧关系带来新气象,为国际社会合作应对全球性挑战作出新贡献。

国际问题专家表示,中法元首北京会谈成果丰硕、意义重大,达成的各项重要共识为中法关系发展把稳大方向,释放出两国密切各领域合作、携手应对全球危机的积极信号。

双边 伙伴关系稳健
层面 合作成果丰硕

会谈中,习主席积极评价中法关系保持积极稳健发展势头,强调指出,稳定性是中法关系的突出特征和宝贵财富,值得双方精心呵护。马克龙表示,明年法中将庆祝建交60周年,他完全赞同习主席对法中关系的积极评价以及就发展双边关系提出的重要建议。

马克龙是习主席在今年全国两会后接待的首位欧洲国家元首。中国社会科学院欧洲研究所所长冯仲平说,此访是马克龙作为法国总统第三次访华,当前形势下两国领导人进行友好深入的会谈,对中法、中欧关系发展具有重要意义。长期以来,中法关系超越意识形态、制度体制和文化差异,成功走出一条合作共赢之路,有力促进了两国各自发展,也为世界繁荣稳定发挥了重要作用。

会谈后,两国元首共同见证了多项双边合作文件的签署。中国国际问题研究院欧洲研究所副所长金玲表示,中法本着相互尊重、平等相待原则推动两国合作取得新成果,她注意到此次签署的合作文件不仅涉及航空、民用核能、农业食品等传统领域,还拓展至绿



马克龙在中山大学发表演讲

图②

色发展、科技创新等新领域。

人文交流也是马克龙访华的亮点之一。2024年是中法建交60周年暨中法文化旅游年,双方将以两国人员往来全面重启为契机,推动文化、教育、出版、影视、旅游等各领域交流,以2024年巴黎奥运会为契机,深化体育合作。金玲表示,相信此次中法高层互动将有力带动两国各层级、各领域人员往来,进一步筑牢中法关系长期稳定发展的民意基础。

地区 推动中欧合作
层面 聚焦积极议程

今年是中国同欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。金玲表示,法国是欧盟重要成员国,马克龙此访不仅事关中法关系发展,也有助于促进中欧关系。作为全球两大力量、两

大市场、两大文明,中欧关系关乎双方福祉,关乎全球稳定和繁荣。中欧双方有着广泛共同利益,合作大于竞争,共识多于分歧,相信中法关系发展也将对中欧关系发展起到积极引导作用。

欧盟委员会主席冯德莱恩与马克龙同期到访中国,6日下午习主席同马克龙、冯德莱恩举行中法欧三方会晤。

金玲说,马克龙和冯德莱恩同期访华是一次特殊的安排,也展现了中国尊重欧盟“用一个声音说话”的战略诉求,是对欧洲一体化和追求战略自主的明确支持。

全球 密切沟通协作
层面 携手应对挑战

习主席在同马克龙会谈时强调,中国愿

继续本着开放态度,同法国在联合国、二十国集团、世贸组织等多边机制保持密切沟通和协作,共同践行真正的多边主义,携手应对气候变化、能源问题等全球性挑战。马克龙表示,法国赞赏中国始终遵守联合国宪章宗旨,为解决国际地区热点问题发挥积极作用,期待同中国密切沟通协作,努力实现世界持久和平与稳定。

冯仲平认为,世界正在经历深刻变化,全球性挑战日益增多,国际形势变乱交织。中法两国都是有重要国际影响力的国家,双方加强国际合作,反对阵营对抗,共同应对全球性挑战,对维护世界和平、促进共同发展具有重大意义。

两国元首还就乌克兰危机交换了意见。马克龙赞赏中国为政治解决乌克兰危机发挥的重要作用,表示法国主张重启政治谈判,以外交手段解决危机,实现欧洲持久和平,希望同中国加强沟通,为和平共同努力。

在中法欧三方会晤期间,冯德莱恩和马克龙表示,中国不是乌克兰危机的制造者,欧盟赞赏中国为推动政治解决乌克兰危机所作努力,期待中国发挥更重要作用,愿同中国合作,找到劝和促谈的办法。在中法发表的联合声明中,双方表示“支持一切在国际法和联合国宪章宗旨和原则基础上恢复乌克兰和平的努力”。

冯仲平说,尽管在乌克兰问题上看法不尽相同,但和平解决乌克兰危机、止战促和,是中法、中欧之间的共识。

“中法在乌克兰问题上达成的共识,将为欧盟提供重要思路。”中国国际问题研究基金会副理事长兼欧洲中心主任孙海潮说,习主席和马克龙共同擘画两国关系未来,在国际热点和全球治理等问题上达成广泛共识,对双边关系和地区乃至世界和平发展,都具有重要意义。 成欣 袁帅

社交媒体出现一批疑似美军秘密文件
美国介入俄乌冲突之深超出预想

美国《纽约时报》近日接连报道,推特等多家社交媒体近来出现一批疑似美军秘密文件,涉及俄乌冲突中乌克兰兵力及武器配置、战场地图、俄乌双方伤亡情况等,甚至包括标有“绝密”的情报。

目前各方对文件真假看法不一,美国司法部宣布展开调查,乌克兰政府召开高级别紧急会议。如果文件属实,意味着美国介入俄乌冲突的程度以及提供情报支持乌克兰的力度,比以往所知的更甚。

文件高度敏感

《纽约时报》6日报道,有人在推特、“电报”和四叶网站等社交媒体上传一批军事情密件,数量可能超过100份。该报7日再次报道,社交媒体出现新一批涉及乌克兰和中东等地的军事情密件。

综合多方消息,部分文件为拍摄的作战地图照片,标注详细,日期不一,时间跨度约5周,最近日期是3月1日,不过并未涉及具体作战计划。

其中一份文件包含1月至4月乌克兰新兵训练和装备交付状况,显示乌克兰正在组建12个旅的作战部队,其中9个旅由美国和

其他北约成员国提供训练和补给。这9个旅总计需要250余辆坦克和350余辆装甲车,6个旅计划在3月31日前就位,其余3个旅计划在4月30日前完成战备。

文件中还列有乌军的弹药消耗率,包括美国援助的“海马斯”高机动性火箭炮系统。还有一份文件标为“绝密”,列出“截至3月1日的冲突情况”,显示有1.6万至1.75万名俄军士兵和超过7万名乌军士兵死亡。这与五角大楼等此前宣称俄军伤亡近20万、乌军伤亡超过10万有较大出入。

真实性有争议

路透社7日以三名不愿公开姓名的美

乌克兰士兵在军事训练中

图③

国官员为消息源报道,是俄罗斯或亲俄人士散布了这些密件。但也有人认为,尽管美国宣布启动调查,仍然不能排除它自导自演的可能性。

有分析人士认为,文件中有关兵力和武器配置等军事细节“看着很真”。比如文件所披露“海马斯”系统的弹药消耗率,美国此前从未公开过相关信息。

不少分析人士将此次事件视为俄乌冲突升级以来最大的情报泄露事件,泄露的文件不论真假,必然对各方产生较大影响,涉及军事部署、情报安全及共享、人员核查等方面,甚至可能在一定程度上影响俄乌战事走向。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,“我们对美国和北约直接或间接卷入俄乌冲突没有丝毫怀疑”,而且参与程度正在不断加深。 郑昊宁

沙特代表团访伊
商讨重开使领馆

新华社上午电 沙特外交部8日证实,沙特一个代表团当天访问伊朗,商讨重开使领馆事宜。

沙特外交部称这次访问为落实“北京协议”的一部分,沙特代表团抵达伊朗首都德黑兰后,与伊朗负责落实协议的官员会晤,商讨重开沙特驻伊朗大使馆和驻伊朗第二大城市马什哈德领事馆。

中国国务委员兼外长秦刚6日在北京会见来华举行沙伊外长会晤的沙特外交大臣费萨尔和伊朗外长阿卜杜拉希扬。会晤后,秦刚见证沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

日搜寻坠海直升机
发现疑似乘客遗体

新华社上午电 日本自卫队、海上保安厅8日继续在冲绳县西南部宫古岛附近海域搜寻两天前失联的一架陆上自卫队直升机和失联乘员,当晚发现疑似遇难者遗体。

冲绳县宫古岛市消防本部说,当晚7时40分左右,陆上自卫队通报在伊良部岛北侧海面出现看似人体的漂浮物,当地出动消防车、救护车和救援船。防卫省官员稍后披露,发现“数人”漂浮。从搜救队伍捞起的残骸判断,直升机可能猛烈撞向海面并解体。

这架UH-60JA型“黑鹰”多用途直升机6日下午3时46分从宫古岛分屯基地起飞,计划从空中勘察离岛地形,约10分钟后失联。机上10人下落不明,包括2名飞行员和第八师团司令部多名中高级军官。其中军衔最高的是55岁的师团长坂本雄一,相当于中将,上月底刚上任。